

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение

АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 66 (4177) · 25 – 26 августа 2022 г.

14-я годовщина признания независимости Республики Абхазия Российской Федерацией С праздником, страна!

День признания независимости Абхазии Россией – один из самых главных государственных праздников в нашей стране.

В честь праздника состоится торжественный прием, организуемый Посольством Республики Абхазия в Российской Федерации в Москве.

Приглашены послы аккредитованных в РФ посольств Южной Осетии, Венесуэлы, Никарагуа, Сирии, Донецкой и Луганской народных республик и ряда других стран.

Гостями торжества также будут представители МИД РФ, Администрации Президента России, Совета Безопасности, Совета Федерации, Государственной Думы, Мэрии Москвы, разных министерств и ведомств, представители Московской абхазской диаспоры.

По завершении торжественной части приема гостей ждут культурная программа и знакомство с блюдами абхазской национальной кухни.

У этого праздника – сложная, крайне напряженная, отягощенная трагическими событиями история.

Но надеждой и маяком для всего абхазского народа стали слова, сказанные его

лидером, тогда еще Председателем Верховного Совета Абхазии, Владиславом Ардзинба: «Мы должны доказать своей работой, своей жизнью, что мы способны создать свое государство. Независимость, рано или поздно, придет».

И народ доказывал. Активно велась национально-освободительная борьба с проявлениями грузинского шовинизма за собственную самобытность, самостоятельность, независимость. Принятие 25 августа 1990 года Верховным Советом Абхазии «Декларации о государственном суверенитете» стало первым шагом к восстановлению утраченной государственной независимости.

Кровопрлитная Отечественная война народа Абхазии 1992–1993 годов с грузинским агрессором, завершившаяся Победой, возвестила о завоевании Абхазией независимости.

В 1999 году, 3 октября, Владислав Ардзинба был второй раз избран Президентом Абхазии (первый раз был избран в 1994 году). В этот же день состоялся Всенародный референдум, на котором 97,7% граждан Абхазии проголосовали за суверенное, демократическое, правовое государство.

В августе 2008-го Грузия ввела войска в Южную Осетию, пытаясь не потерять над ней свой контроль. Вмешательство Российских военных сил положило конец этой агрессии.

Однако обстановка была достаточно напряженной и в Южной Осетии, и в Абхазии. Парламенты обеих этих республик обратились к Президенту России и Федеральному Собранию РФ с просьбой признать их независимость. Руководство России для обеспечения мира и стабильности в этом регионе приняло решение признать независимость и Абхазии, и Южной Осетии. Приказ был подписан Президентом России Дмитрием Медведевым.

Эту новость 26 августа 2008 года передали все СМИ мира.

Признание независимости Абхазии Россией стало для нашей страны, для ее народа переломным моментом в жизни и истории.

...С того августовского дня, вот уже 14-й год, Абхазия радостно и красиво, осознанно и ответственно отмечает этот важный день нашей Независимости.

С праздником всех нас!

Публикацию подготовила
Лилиана ЯКОВЛЕВА

Высшая школа экономики приглашает на олимпиаду

Презентация международной олимпиады молодежи-2023 Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» прошла в Московском культурно-деловом центре «Дом Москвы» в Сухуме.

Олимпиада состоит из пяти блоков: естественно-технические науки, общественные науки, политика и право, коммуникации и творчество.

Эти пять блоков распределяются по 16 направлениям на русском языке: биология, востоковедение, дизайн, журналистика, иностранные языки и межкультурная коммуникация, информационные

технологии, история, математика, медиакоммуникации, международные отношения, мировая литература, право, психология, реклама и связи с общественностью, социальные науки, философия и логика.

Победители олимпиады получают возможность бесплатного обучения в Национальном исследовательском универси-

тете «Высшая школа экономики». Те, кто займет вторые и третьи места, получают частичные гранты, что составляет до 75% стоимости обучения в вузе.

Для участия в олимпиаде необходимо пройти онлайн-регистрацию в период с 1 по 30 сентября 2022 года.



ПЕРВЫЙ ВИЗИТ В АБХАЗИЮ

Министр иностранных дел и по делам соотечественников за рубежом Сирийской Арабской Республики Фейсал Микдад прибыл в официальный визит в Республику Абхазия.

Сирийский государственный деятель высокого уровня впервые прибывает в Республику Абхазия. Министр иностранных дел Республики Абхазия Инал Ардзинба встретил сирийского коллегу на абхазо-русской границе.

26 августа состоится подписание Меморандума о политических консультациях между внешнеполитическими ведомствами Абхазии и Сирии.



ПРЕЗЕНТАЦИЯ В БЕРЛИНЕ

Берлине ежегодной летней традицией, и его гости всегда с нетерпением ждут эксклюзивные коктейли из абхазской чачи «Ачара» ООО «Шато Абхаз».

На мероприятии также были представлены буклеты и фильм об Абхазии, подготовленные Торгово-промышленной палатой РА на немецком языке.

В презентации

Официальный представитель Торгово-промышленной палаты РА в Германии Вольфганг Матцке совместно с производителем одной из самых знаменитых коллекций наручных часов и точных приборов бренда «Askania» организовали мероприятие в Берлине, на котором основатель «Askania AG» Леонард Мюллер рассказал об истории и будущем своей компании, а представитель ТПП Вольфганг Матцке провел презентацию Республики Абхазия.

Стоит отметить, что проведение такого мероприятия стало в

приняли участие около 40 представителей бизнес-кругов Германии. Абхазская продукция и информация о нашей республике вызвали большой интерес у ее участников, которые высказались за установление торгово-экономических контактов с предпринимателями Абхазии.

В презентации также участвовала Полномочный представитель МИД Абхазии Хибла Амичба.

Управление рекламы,
информационных технологий
и выставочной деятельности
ТПП РА

В Южном военном округе МО РФ

На военной базе Южного военного округа, дислоцированной в Абхазии, состоялась тренировка с подразделениями противодействия терроризму по отражению атаки условного противника на военные объекты.

По замыслу мероприятия, условное незаконное вооруженное формирование предприняло попытку нападения на контрольно-пропускной пункт с целью проникновения на военные объекты на территории соединения.

Группа противодействия терроризму была поднята по тревоге и выдвинулась в район КПП. В ходе тренировки завязался учебный бой, военнослужащие отработали практические действия по блокированию и ликвидации нападающих, а также принятие решений в экстренной обстановке.

Для личного состава подразделений блокирования и усиления были применены различные вводные с целью отработки порядка действий при отражении попыток незаконного проникновения на военные объекты. Для создания обстановки, приближенной к боевой, использовалось значительное количество средств имитации, холостых боеприпасов, взрывпакетов и дымов.

Подобные тренировки проводятся на регулярной основе, что позволяет поддерживать высокий уровень практической подготовки подразделений по противодействию терроризму, слаженности и умений военнослужащих ЮВО уверенно действовать при выполнении задач в любых ситуациях.

Пресс-служба

Комментарий официального представителя МИД России М.В.Захаровой

в связи с грубыми передёргиваниями итогов телефонного разговора министров иностранных дел России и Франции



Сразу после состоявшегося 23 августа телефонного разговора министров иностранных дел России и Франции на информационных лентах иностранных СМИ замелькали сообщения, дающие искажённую трактовку его содержания. Подаётся так, будто французская сторона чуть ли не «продавила» свою позицию. На деле С.В.Лавров ясно и четко расставил всё по своим местам, настоятельно призвав Париж повлиять на его подопечных в Киеве, которые, полностью потеряв голову, продолжают обстреливать Запорожскую АЭС (ЗАЭС), город Энергодар и прилегающие территории.

Французскому министру в разговоре было заявлено, причем не раз, что российское согласие на проведение международной миссии МАГАТЭ на ЗАЭС, которого с непонятным упорством добивается Париж, дано ещё 3 июня. Об этом прекрасно осведомлены и в Секретариате ООН, и в МАГАТЭ. Да и французские коллеги в достаточной мере владеют ситуацией, хоть и пытаются добиться от российской стороны неких дополнительных разъяснений.

Выражаем глубокое сожаление, что миссия до сих пор не состоялась. Как известно, это – плачевный итог нечистоплотных игр со стороны Секретариата ООН. Если сейчас коллеги на Западе, включая Париж, считают, что дело идёт к практическому осуществлению столь ответственного мероприятия, то это – важное и позитивное изменение их подхода.

До сих пор кураторы Киева работали исключительно на срыв миссии МАГАТЭ, подыгрывая постоянным провокациям киевского режима, включая опасные обстрелы ЗАЭС.

Россия, как никто другой, заинтересована в том, чтобы представители МАГАТЭ оказались на станции, собственными глазами увидели разрушительные последствия её обстрелов украинской стороной и дали объективную – жесткую – оценку происходящему. Призываем западные страны прекратить потакать геополитическим амбициям и капризам режима В.Зеленского, а на передний план поставить интересы ядерной безопасности.

Дальнейшее попустительское украинским обстрелам ЗАЭС не просто преступно, оно может оказаться «выстрелом в голову». Надеемся, что в Париже это понимают и сумеют, наконец, одёрнуть своего зарвавшегося «клиента» в Киеве.

ПОСОЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ АБХАЗИЯ



АрМИ-2022: «Снайперский рубеж» в Венесуэле – наш!

На полигоне «Терепайма» завершился второй этап международного конкурса «Снайперский рубеж». Состязания мастеров меткой стрельбы проходят на территории Южной Америки в Венесуэле в рамках VIII Армейских международных игр.

Участники показали высокий уровень профессионального мастерства, физической и психологической готовности. В борьбе за титул мастера меткой стрельбы состязались представители Абхазии, России, Венесуэлы, Боливии, Белоруссии, Узбекистана и Мьянмы.

Несмотря на тяжелые погодные условия, команда Абхазии заняла второе место.

Впереди ещё два не менее сложных этапа, главным результатом которых станет определение самых сильных и слаженных снайперских пар, которые выйдут в финал.

Вооруженные силы Республики Абхазия представляет сборная, которая была сформирована по результатам конкурсного отбора.



Стамбул. 26 августа 2008 года. Район Кадыкёй. Полномочное представительство Республики Абхазия в Турецкой республике. 15 часов по местному времени. Звонок телефона. Полпред Владимир Авидзба поднимает трубку. Голос Президента Абхазии Сергея Багапш: «Джамалович! Поздравляю тебя и всех нас! Только что озвучено важнейшее сообщение – Россия признала независимость Республики Абхазия! Да здравствует Абхазия! Да здравствует Россия! Обрадуй наших братьев-соотечественников!»

(«С ног может свалить убийственная весть, но и от этой, ликующей, еле удержался, хотя и знал, что это может свершиться – Россия, по-братски тепло и тонко, готовилась к этому, такому судьбоносному и великому для моего народа, для моей страны, шагу. Свершилось!» Эта запись в дневнике сделана после ночи бурных радостных торжеств, и обозначена так: «4 часа утра. Ночь с 26 на 27 августа».)

А тогда, сразу после звонка Президента Абхазии Сергея Багапш, первый звонок Полпреда Владимира Авидзба – Первому Президенту Республики Абхазия Владиславу Ардзинба. «Владислав Григорьевич! Поздравляю! Это день великой радости. Длительная и упорная борьба нашего народа за то, чтобы быть свободным, самому решать свою судьбу, победоносно завершилась. Это – результат и твоего огромного труда, твоей политической воли, твоей бескомпромиссности. И, конечно, сегодняшних начинаний, дел и устремлений абхазского народа и его руководителей. Счастья и больших свершений нашей Апсны на ее новом пути». Второй звонок – председателю стамбульского Комитета солидарности с Абхазией Ирфану Аргун и сообщение ему радостной вести. Телефон был не в состоянии передать эмоции Ирфана.

Радостные вести недолго остаются тайной. Не прошло и часа, как в Пол-

26 августа 2008 года

РОССИЯ ПРИЗНАЛА НЕЗАВИСИМОСТЬ АБХАЗИИ. ЛИКУЕТ АБХАЗСКАЯ ДИАСПОРА В ТУРЦИИ

предстве начали раздаваться звонки из абхазских дернеков, действующих в разных городах Турции. Одни поздравляли всех и себя, просили передать их поздравления в Абхазию и благодарность – в Россию; другие требовали подтвердить информацию о признании; третьи интересовались, полномочна ли была Россия сделать такой шаг; еще кто-то спрашивал, как в связи с новой ситуацией на их исторической Родине, им здесь в Турции, выстраивать свои дальнейшие действия... И Полпред понял: ему надо быть готовым не только к братским объятиям и рукопожатиям, но и к серьезным разъяснительным беседам.

Под окнами раздались автосигналы. На улице стояла целая вереница машин. В окна многих уже были выставлены абхазские государственные флаги. Вышедшего Владимира Авидзба встретили громкими приветственными возгласами, скандированием на абхазском и турецком языках: «Да здравствует свободная Апсны!», крепкими объятиями, поздравлениями. Своего пика эмоции достигли, когда автокортеж подъехал к зданию абхазского дернека. Тысячи людей уже собрались там. Где-то звучали песни, где-то – многолюдные аплодисменты, где-то этот шум прорезали звуки трещеток, где-то дружно скандировали здравицы в честь Абхазии и России. Над всем этим реяли государственные флаги Абхазии.

В дернеке уже были Ирфан Аргун, Гюндуз Гечба, Джамалеттин Ардзинба, другие члены Комитета, религиозные деятели, жители Стамбула, очень много абхазской молодежи. Пришли порадоваться за братьев, поздравить

их с таким значимым событием на их исторической Родине и представители других кавказских диаспор: адыги, кабардинцы, шапсуги, чеченцы, осетины, убыхи...

Полномочного представителя Абхазии Владимира Авидзба просят выступить и объяснить собравшимся, какие перспективы могут открыться перед Абхазией после признания Россией ее независимости, и как это может отразиться на жизни абхазской диаспоры в Турции.

Переполненный зал на удивление довольно быстро затих и внимательно слушал Полпреда, говорящего о том, что с этого дня их историческая Родина – Абхазия стала равноправной среди других стран, она теперь сама может и будет решать, с кем ей лучше идти дальше, кто будет ее союзниками, сама определит направленность своей внутренней и внешней политики. Свою независимость Абхазия завоевала ценой тысяч жизней граждан и добровольцев, среди которых немало абхазцев из Турции, забывших личные дела и устремившихся на помощь исторической Родине, ввергнутой в войну. И тот факт, что Россия первой признала независимость Абхазии, ярче всего свидетельствует о том, что именно Россия лучше других стран понимает устремления и надежды абхазского народа и будет верным союзником в достижении его целей. Такая позиция России полностью отвечает интересам граждан Абхазии. В свою очередь это отразится и на взаимоотношениях, контактах самой Абхазии с ее соотечественниками, проживающими в Турции. А это расширит и укрепит взаимные экономические, политические, культурные связи, наци-

ональные интересы, сблизит родственное и любое другое общение, поможет сроднить разделенных братьев.

...Почти всю ночь по Стамбулу носились машины с развевающимися абхазскими флагами, с абхазскими песнями, раздающимися из динамиков. Жители города останавливались, интересовались, что происходит, а узнав, приветствовали праздную абхазскую диаспору.

А через несколько дней в Полпредство пришла группа абхазцев, состоявшая из стамбульцев и приехавших из Адапары, Дюздже, Ескишехира. Гости хотели, как они сами сказали, посоветоваться. Их волновало: «Как воспримут россияне, работающие в Генеральном консульстве Российской Федерации в Стамбуле (Посольство РФ функционирует в Анкаре – столице Турции), если представитель абхазской диаспоры Турции через них выразят свою благодарность России за признание ею независимости их исторической Родины Абхазии?»

Владимир Авидзба заверил посетителей, «что это очень правильный, разумный и благородный шаг со стороны абхазской диаспоры, понявшей и оценившей значимость этого поистине великого, жизненно важного для Абхазии решения Российской Федерации. И это будет воспринято россиянами с благодарностью и пониманием». Все так и получилось.

А председатель Комитета солидарности с Абхазией Ирфан Аргун сказал: «Шаг, сделанный Россией 26 августа 2008 года навстречу Абхазии, для многих моих соотечественников в Турции стал днем их прозрения. Они сумели увидеть другую Россию. Они сумели по-другому понять ее. Они сумели почувствовать ее братское отношение к Абхазии».

По дневниковым записям
Владимира АВИДЗБА

За дальним плесом вечности...

Светлой памяти Большого Человека, патриота, гражданина, друга – Зураба Константиновича Ачба

...В юности жизнь кажется бесконечной, любимые люди – бессмертными, а если взглянуть в полосу горизонта над морем, можно увидеть край нашей круглой Земли.

Я познакомилась с Зурабом Ачба в один из понедельников, когда он пришел дежурить в Общественную приемную газеты «Советская Абхазия».

Стояла промозглая осень. Он был в плаще, вокруг шеи обмотан теплый шарф ручной вязки. В такое время – осенью и весной – в редакционной Общественной приемной бывало особенно много народа.

Зураб был виртуозом в своем деле: он великолепно разбирался как в гражданском, так и в уголовном праве, тонко шутил, снижая градус напряженности, а в особых случаях даже делал записи в тетрадке, назначая посетителю дополнительное время визита – только уже не в редакцию, а к нему. Это означало, что теперь он сам будет заниматься тем или иным делом. Само собой разумеется, безвозмездно.

В тот вечер я впервые пожалела, что у меня нет юридического образования, до того привлекательной показалась мне профессия адвоката.

Очередь из посетителей в тот вечер сосалась только к одиннадцати, и Зураб подвез меня на такси домой. Скорее всего, мы бы так и остались на «вы», если бы однажды я не встретила его с собакой. Они прогуливались по Синопской аллее – высокопослый крупный мужчина и собака ему под стать: большая, темно-коричневая, доберман. Это стало для меня своего рода паролем: я подсознательно больше доверяю людям, которые любят и держат животных...

После этого мы стали дружески общаться.

Кроме того, Зураб, который начинает активно погружаться в политику, становится любимым интервьюируемым всех журналистов. В то время он уже – заместитель председателя «Айдгылара», и его блестящие комментарии к происходящим событиям были востребованы.

Нетрудно догадаться, почему мы с коллегами так любили Зураба. У нас как раз появились диктофоны, и интервью с Зурабом не нуждались в редактировании – он говорил четко, умно, по делу, да еще и с юмором.

Увы, время притупляет память. Забылись острые веселые диалоги, его искрометные шутки...

О том же говорит и Сергей Миронович Шамба, когда мы встречаемся, чтобы поговорить о Зурабе. В 1989 году Сергей Шамба возглавил общественно-политическое движение «Айдгылара», и они с Зурабом проводили очень много времени вместе, а точнее, время вообще перестало существовать для них. Они ведь жили в одном дворе: то Зураб заходил к Сергею, то Сергей – к Зурабу.

– Жалею, что сразу после войны не стал записывать воспоминания о том периоде, – сетует Сергей Миронович. – И Владислав Григорьевич мне говорил: пиши, пиши... Тогда все детали еще были свежи в памяти... Но какие-то моменты я и сегодня помню отлично. Например, как впервые привел Зураба на заседание «Айдгылара». Он сначала внимательно слушал и вдруг моментально «встроился» в ситуацию, сразу же предложил помощь в качестве юриста. А помощь эта тогда нам, ох, как нужна была!

– К тому же, – продолжает профессор Шамба, – очень пригодился его талант оратора, трибуна. Он, бесспорно, обладал даром убеждения, и это тоже было очень важно. Когда в 1989 году мы с ним возглавили «Айдгылара», то сразу сделали ставку на современную организацию, действующую непротестными методами, не так, как в прежние годы, в начале национально-освободительного движения, а по линии пар-



тийной борьбы – цивилизованно, на правовой основе.

Сейчас уже можно с уверенностью сказать, что мы сумели, действуя таким образом, донести до каждого центральную, доминирующую идею. А идея эта была – НЕЗАВИСИМОСТЬ. И люди поддержали нас. Когда началась война, за эту идею наши ребята пошли в бой и были готовы умирать.

По сути, наша «Айдгылара» стала второй после эстонского «Сайдиса» организацией, ведущей борьбу за независимость таким цивилизованным способом. И именно Зураб Ачба и писатель Даур Зантария были командированы в Эстонию, где они изучали устав, программу, другие основополагающие документы.

Продуманные методы давали результаты: нам удалось договориться с грузинской частью нашего общества о квотах во время выборов в Верховный Совет. К нам на переговоры приезжали из Тбилиси Зураб Жвания со своей партией «зеленых», представители других партий и движений.

Зураб Ачба выразил желание отправиться в Тбилиси и выступить на большом собрании представителей грузинских политических сил. Он и там, обращаясь к не дружественной аудитории, проводил нашу идею: «Почему вы, добиваясь независимости, не хотите понять нас? Ведь мы добиваемся того же!»

В то время мы рассылали своих представителей по всему Советскому Союзу, разъясняя наши задачи. Мы объехали весь Северный Кавказ, и повсюду, где бы мы ни выступали, обретали сторонников. Это во многом благодаря нашим поездкам нас так поддержали наши братья во время войны.

Часто Зураб выступал перед грузинской аудиторией и в самой Абхазии. Как-то (я уже рассказывал об этом в одном из интервью) он обратился к собравшимся в Гулрыпшском районе со словами: «Вот, вы говорите, что мы должны быть вместе. Но если одни сядут на плечи других, мы тоже будем вместе. Тем, кто тянет на себе непосильную ношу, будет очень тяжело и неудобно. Вот мы как раз против такого «вместе».

– Наше общение не ограничивалось политическими дискуссиями, – продолжает Сергей Миронович, – Зураб был прекрасно образован, был знатоком литературы и музыки. Мы обменивались книгами, а потом обсуждали прочитанное. – Зураб обожал своих сестер Светлану и Бэлу. Они довольно рано потеряли родителей и трогательно заботились друг о друге...

Вот лишь немного из того, что рассказал Сергей Миронович о своем друге, и каким бы чуждым ни казалось это слово нашему уху, – верном соратнике.

Когда я взялась писать этот материал, то по совету Светланы по интернету связалась с близким другом и тезкой Зураба – Зурабом Шершерия. Два Зураба дружили с детства и прекрасно понимали друг друга.

Сегодня Зураб Шершерия (он музыкант, играет в оркестре) живет в Китае, много гастролирует, но тотчас откликнулся на мое письмо, отправленное по электронной почте. И хотя мы не были знакомы прежде, достаточно было имени друга, чтобы Зураб Шершерия ту же написал свои воспоминания – несмотря на напряженный гастрольный график.

Приведу фрагмент письма Зураба Шершерия о Зурабе Ачба практически без изменений: «В сущности, Зураб принадлежит к типу человека, который именуется словом «интеллектуал». Понятие хорошо известное, но плохо исследованное.

Кто будет исследовать? Никто этого не может кроме самих интеллектуалов. Окружающий мир все они видят насквозь без малейшего усилия, а самих себя – с трудом. Любая философская система представляет собой безнадежную попытку очередного интеллектуала объяснить, что у него внутри. Что касается нас с Зурабом, то психологическая разница между нами была огромна. Однажды (мы были уже студентами и жили в разных городах) он спросил меня: «Как ты снимаешь стресс?»

Я искренне удивился: «Какой стресс?» Я был безмятежен. Меня вообще трудно было разозлить. Да и практически идеями я вдохновлялся с трудом. Парадоксально, но именно это привлекало его во мне. Ему нужен был антипод – образчик невозмутимости.

Сейчас я понимаю: природа ничего не даёт бесплатно. Его колоссальный, фантастический интеллект был его благословением и бичом одновременно, и психика у него была абсолютно здоровой. А вот физически Зураб часто болел...

Перед довольно серьезной операцией, связанной с гайморитом (нам было лет по 20), он совершенно искренне сказал мне (мы не лгали друг другу), что не боится смерти. И с грустью добавил: «Однако я боюсь боли».

Это была сущая правда, более того, ключевая правда о Зурабе. Он был совершенно неуязвим со стороны духа и интеллекта, но с точки зрения простейших коллизий испытывал немалые проблемы.

– Я легко умру за идею, – сказал он как-то. Эти его, как казалось, случайно оброненные слова оказались провидческими. Особенно страшным выглядит в этом контексте слово «легко».

Тогда же он с грустью добавил: «Но я моллю Бога, чтобы мне не пришлось физически страдать. Боюсь, что не выдержу».

Как профессионального музыканта меня поразило, что у Зураба были собственные столь тесные отношения с музыкой. При этом он свято охранял элементы своей духовной жизни ОТО ВСЕХ!

У интеллектуала вообще масса всяких забав. О каких-то известно всем, но есть и такие, о которых никто не догадывается. Это похоже на то, как мы никому не показываем нашу печень и селезенку, кроме разве что тех, кто в этом смыслит, и то неохотно.

Зураб в какой-то момент, который я пропустил, неведомыми путями интуитивно «ткнул» в самую вершину мировой музыки и навсегда к ней «прилип» всем своим духовным существом. Он однажды услышал Моцарта, был поражен таинственным резонансом, установил, что это Моцарт, и началось! Он был сущий Плюшкин – у него были такие полные собрания записей Моцарта, которым могли бы позавидовать библиотеки ведущих консерваторий. Мало того, я находил у него записи таких уникальных произведений, о существовании которых вообще не подозревал.

«Моцартовщину» в жизни Зураба я обнаружил в один из своих летних приездов в Сухум (в то время нам было уже за тридцать). Ведь я уехал из Абхазии задолго до войны, и нам не часто удавалось видеться. Конечно, Зураб бывал в Москве, где я жил тогда, но разве можно подстроиться под жизнь гастролирующего музыканта! Так вот, приехал я домой, в Абхазию, не дождался и «по-сухумски» явился без звонка (мобильных телефонов еще не существовало). Зураб в бытовых вопросах был беспечен – дверь была не заперта. Я услышал звуки «Реквиема», но поскольку на профессионального музыканта такое обстоятельство не может произвести впечатления, входя, пошутил по поводу музыки, которой меня встречают. И тут же оцепенел, увидев, КАК Зураб слушает Моцарта. Он лежал на диване с выражением тихого блаженства на лице.

– Что это ты такое слушаешь? – спросил я с некоторой укоризной. – И еще святые мощи изображаешь...

– Реквием не производит на меня мрачного впечатления, – ответил Зураб и тут же включил «Волшебную флейту» и даже стал под нее пританцовывать.

Моцарт навсегда стал одной из неотъемлемых стихий его души, которая существовала в этой душе в особом режиме...

...У меня тоже есть собственные воспоминания о Зурабе. Летом 1991 года была создана газета «Республика Абхазия». Ее название фактически стало предвестником имени нашей страны.

Зураб в этот период активно общался с Владиславом Григорьевичем Ардзинба, и они оба очень серьезно рассматривали роль печати в становлении Абхазской государственности. Да, именно так, речь шла о государстве.

Мы общались с Зурабом и во время московской эмиграции. В середине сентября 1993 года я взяла у него интервью о предпосылках абхазо-грузинской войны. Мы записывали это интервью на диктофон несколько дней подряд – в квартире, которую они с Натой Зухба снимали. Я расшифровала текст, и мы с Зурабом вносили в него последние коррективы. А у нас дома, в Абхазии, развернулось последнее сентябрьское наступление. Дни напролет мы с Натой в оцепенении сидели, ждали новостей по телевизору и возвращения Зураба, у которого всегда было много разных встреч и дел.

Интервью вышло интересным, с глубоким анализом. Но из-за того, что ситуация изменилась, Сухум и Восточная часть Абхазии были освобождены, война закончилась Победой, материал временно потерял актуальность, и его так и не опубликовали. Впрочем, мы были так счастливы, что и не вспоминали об этом интервью.

...Как-то летом мы с подругой зашли к нему в Москве на работу: он пребывал в радостном настроении. Только что закончил новую статью.

– Только вот никак не решу: сейчас ее опубликовать или придержать до осени. После этой статьи меня непременно убьют, – он говорил это в шутку, смеясь, а оказалось – предвидел свою смерть от руки убийцы.

Отсмеявшись, он стал серьезным. – Наверное, все-таки придержу... Уж очень хочется дома спокойно порыбачить (он любил рыбалку).

Осенью его не стало...

Мне позвонила подруга, она первая услышала сообщение об убийстве. Я в это время была в Москве, и поскольку проститься с Зурабом мне не довелось, он по-прежнему остается для меня живым.

Не знаю, сколько пройдет времени, но однажды мы обязательно встретимся... И хотя на том свете люди не узнают друг друга, меня узнает его собака – тот самый каштанового цвета доберман с добрыми глазами.

Значит, мы непременно встретимся – там, за дальним плесом вечности...

Юлия СОЛОВЬЕВА
Газета «Республика Абхазия»,
№ 125 за 2014 год
(публикуется с сокращениями)

